

本月169人病逝 超過去18月總和

星「共存」下死亡數激增

未打針者高危

新加坡自7月起改變防疫方針，採取「與病毒共存」策略，以便盡快重啟經濟，然而此後當地疫情持續加劇，過去兩周每日確診數字都維持在3,000宗以上，單是10月1日至20日之間已經累計有169人病歿，超過疫情爆發以來18個月的死亡個案總和。這個月的死亡個案中，大部分死者均未有或未完成接種疫苗，反映在Delta變種病毒持續蔓延下，未打針人士面對極高風險。

新加坡新冠疫情下首宗死亡個案，是去年3月21日離世的一名75歲老婦，與最先出現的一個教會感染群組有關。目前新加坡累計錄得逾15.8萬宗確診，當中前日錄得3,862宗確診，再多18人死亡。

近半死者無接種疫苗

本月以來病逝的169人中，84人未有接種疫苗，另外30人只接種了一劑。衛生部長王乙康強調，接種疫苗是抗疫的最重要工具，指出60歲以上未接種人士感染人數持續上升，過去數天每日均有約100宗個案，未打針長者佔整體入住院治療病房(ICU)及死亡人數約2/3。

新加坡國立大學蘇瑞福公共衛生學院副教授庫克表示，Delta變種病毒在新加坡出現初期，由於當局嚴格檢疫和追蹤密切接觸者，令確診個案數字偏低，可讓更多人爭取時間打針。目前新加坡已有84%人口完成接種，

85%人口至少接種一劑疫苗，因此放寬檢疫措施，但這意味未打針人士的染疫和死亡風險更高。

醫療系統瀕臨崩潰

領導政府跨部門防疫工作小組的財長黃循財警告說，按照目前疫情，醫療系統正面臨崩潰風險，指出近90%醫院隔離病床，以及超過2/3的ICU病床已被使用。他形容醫護人員已疲累不堪，當局嘗試增加每間醫院收治新冠病人的能力，目標是將ICU病床數目增至300張，但直言增加病床和購買新設備並非簡單事情，在調撥資源下，亦可影響一般醫療服務。

為遏抑疫情及減輕醫療系統負荷，當局宣布再延長目前的防疫措施一個月，直至下月21日，包括社交聚會和食肆堂食最多限兩人。當局將每隔兩周按疫情發展，檢討及調整防疫措施。

●綜合報道



●新加坡單是10月1日至20日之間，已累計有169人病逝。 網上圖片

●新加坡有84%人口完成接種，85%人口至少接種一劑疫苗。 網上圖片

英單日確診恐飆至10萬 仍拒收緊防疫

英國新冠疫情近期明顯反彈，Delta變種病毒的亞變種「AY.4.2」個案更持續增加。衛生大臣賈偉德前日警告，當地單日新增確診或將升至10萬宗。不過他無視眾多醫學家建議，堅稱英國醫療系統仍有能力應對，暫時毋須收緊防疫措施。

英國前日錄得逾4.9萬宗確診，較一周前驟增17%，最近一周疫症人數更創下3月以來新高。賈偉德承認疫情仍未結束，民眾生活還沒有恢復正常。他建議民眾盡可能選擇在室外聚會，保證室內通風，並每周進行兩次病毒檢測。

但賈偉德表示，當局會堅持「與病毒共存」政策，主要仍是提升民眾防疫意識，積極接種新冠疫苗及加強劑，他指英國仍有500萬人未打針，呼籲親友勸告他們盡快接種。他強調當局暫時無意採取戴單及及要求民眾居家辦公的「B計劃」，但病例和住院人數若持續上升，威脅醫療系統，當局會立即採取行動。

英國醫學會理事會主席納格保爾批評當局拒絕立即實施「B計劃」，「令人難以置信的是，衛生大臣不願立即採取行動拯救生命，保護醫療系統。」倫敦帝國學院免疫學教授阿爾蒂曼則警告，隨著氣溫下降，學校重開及疫苗保護力隨時間減弱，政府仍未準備好應對風險，勢導致疫情進一步加劇。

●綜合報道



●英國最近一周病逝人數創下3月以來新高。 資料圖片

歐多地再爆疫 拉脫維亞莫斯科恢復封城

歐洲多國近期爆發新一波新冠疫情，波羅的海國家拉脫維亞昨日再度封城一個月，晚8時實施宵禁，是歐洲首個重新封城防疫的國家。在同樣嚴峻的俄羅斯，繼總統普京前日下令全國從本月30日起放9天有薪假防疫後，首都莫斯科亦宣布從28日起封城11天。

據美國疾病控制及預防中心(CDC)數據，拉脫維亞近期人均新增確診個案居全球前列，疫苗接種率偏低相信是主要原因。當地疫苗接種率至今僅57%，遠低於歐盟平均接種率74%，總統列維茨上周末證實染疫，連累曾與其會面的芬蘭總統尼尼斯托需隔離。拉脫維亞前衛生部長溫克

勒表示，當局雖然知道部分長者及弱勢群體對疫苗持懷疑態度，但未能有效應對問題，現任衛生部長帕夫盧茨則歸咎於部分俄語媒體散播疫苗虛假消息，令當地大批俄語民眾拒絕打針。

莫斯科的封城措施則要求非必要商舖關門，健身房及戲院等娛樂設施暫停營運，學校及幼稚園停止授課，酒吧食肆禁止堂食，市長索比亞寧亦要求所有60歲以上長者或長期病患者，在封城結束前完成接種疫苗，否則之後將失去公共交通免費優惠。俄羅斯目前僅有約4,500萬人完成接種疫苗，佔總人口約35%。普京前日強調當地疫苗接種率極低，導致染疫死亡率高

企，呼籲民眾承擔責任積極打針。

●綜合報道



●拉脫維亞是歐洲首個重新封城防疫的國家。 路透社

輝瑞加強劑預防感染率95.6%

美國輝瑞藥廠昨日公布輝瑞/BioNTech新冠疫苗加強劑實驗結果，顯示接種第三劑輝瑞疫苗作為加強劑，預防感染率達95.6%。

輝瑞招募1萬名已完成接種兩劑輝瑞疫苗的志願者參與測試，當中半數接種加強劑，其餘接種安慰劑，第二針及第三針之間平均相隔11個月。

測試結果顯示，加強劑組錄得5宗確診，安慰劑組為109宗。所有志願者平均年齡為53歲，逾1/5人士為65歲以上。輝瑞指多

個實驗組分析表明，接種者的年齡、種族、性別及其他條件，均不影響加強劑效用。

美批准「溝針」

BioNTech行政總裁沙欣稱，實驗證明加強劑可為各國防疫及恢復正常生活發揮重要作用。輝瑞稍後會將實驗數據，提交美國、歐盟及其他國家的監管機構。

美國食品及藥物管理局(FDA)前日批准以「溝針」方式接種新冠疫苗加強劑，

即可混合接種不同生產商製造的疫苗。FDA同時批准已接種兩劑Moderna(莫德納)疫苗滿6個月的65歲以上長者、18歲以上長期病患者或從事高感染風險職業人士，以及任何已接種單劑強生疫苗滿兩個月的成年人，接種加強劑，其中Moderna加強劑劑量為半劑，強生則為一劑。

此前美國政府資助的實驗顯示，成年人「溝針」接種加強劑，體內抗體水平與使用同款疫苗相若。

●綜合報道

賬戶賣假針卡 澳Ig照落廣告

社交平台Instagram(Ig)澳洲版近日出現廣告，聲稱可提供電子版的偽冒新冠疫苗接種證明。該廣告一度出現在Ig限時動態上，意味用戶可在首頁收到廣告。經傳媒舉報後，Ig母公司Facebook(Ib)已封鎖發布廣告的賬戶。

澳洲維多利亞州和新南威爾士州即將解除封城，當地民眾未來數月可使用紙本或電子版疫苗接種證明，出入指定場所或出國旅遊。該廣告宣稱可透過澳洲Medicare Express醫療保健應用程式，又或用用戶登記醫保訊息的myGov賬戶，在用戶電子錢包中安裝偽造證明。Ig發言人證實發布廣告賬戶違反平台禁止出售假文件的指引，已封鎖該賬戶，但未有透露平台

收取了多少廣告費，以及廣告覆蓋的用戶數目。

澳洲傳媒曾報道，澳洲政府未有建立統一系統，驗證疫苗接種證明，導致有人製造虛假證明牟利。悉尼軟件工程師納爾遜早在8月便發現，偽造接種證明僅需10分鐘。吸引大批網民詢問他如何偽造，不過他拒絕回覆。

●綜合報道



●澳洲Ig出現偽冒新冠疫苗接種證明的廣告。 網上圖片

耶魯研究：未打針者恐每16月染疫一次

耶魯大學公共衛生學院最新研究顯示，未接種新冠疫苗人士，可能平均每16個月就會感染新冠病毒一次。研究又指若未有打針，染疫患者康復後3個月內有5%機會再度染疫，而且風險隨時間不斷增加，到康復17個月後可增至50%。

主持研究的耶魯大學生物統計學教授湯森指出，醫學界通常需時數年才能收集足

夠數據，判斷某種疾病再次感染率。今次研究基於所有人都已接種疫苗或曾染疫的模型進行分析，研究團隊綜合參考6種與新冠病毒相仿的病毒數據，包括沙士病毒、中東呼吸綜合症(MERS)病毒及其他可感染人類冠狀病毒。團隊成員赫斯勒表示，研究說明染疫康復獲得的自然免疫力持續時間較短。且根據年齡及免疫狀態

等多種因素，康復者免疫力持續時間均有所不同。

醫學界多項研究亦顯示，康復者的自然免疫力可迅速削弱。丹麥一項研究便指65歲以下人士染疫康復後6個月內，體內抗體可提供80%保護力，但65歲以上長者同期保護力只有47%。

●綜合報道